

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. II. Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

A német probléma.

A garancia szerződés ügyében összehívott, de eredménytelenül szétcsúszott genfi tanácskozás után csak látszólagos nyugalom támadt, mert az egyes érdekelt országok politikai egyre sürögősebben érzik oly megoldás megteremtésének szükségességét, amelyek hatékonyabban biztosítják az európai egyensúlyt, mint az erőszakosan megfogalmazott békeszerződés. Most az angol alsház külügyi vitáján új német javaslatokat vettek tárgyalás alá, amelyek olyan propositiókkal lépnek elő, hogy az angolok véleménye szerint a legkomolyabban kell velük foglalkozni. A német terv a döntőbíró elve alapján áll. A vitás ügyeknek két kategóriáját különbözteti meg. Az első kategóriába azok az esetek tartoznának, amelyek döntő bírósági tárgyalás alá boesátandók, a második kategória azon eseteket öleli fel, amikor döntőbírói tárgyalásnak helye nincs. Ilyen eset volna, ha egy hatalom egy másik hatalom területi épségét vagy függetlenségét veszélyezteti, míg az első kategória azokat az eseteket foglalja magába, amikor az érvényben levő nemzetközi szerződések értelmezése körül merül fel véleményeltérés.

Megállapítható, hogy a terv az angolokat élénken foglalkoztatja. — Az említett vita során a tárgyalás felszólalók Chamberlain, Lloyd George, Macdonald s maga a miniszterelnök Baldwin. A vita legérdekesebb megállapítása Macdonald ajkáról hangzott el, aki kijelentette, hogy Lloyd George felszólalása eddig a leghevesebb vádbeszéd volt a versaillesi békeszerződés és az ennek alapján megkötött kisebbségi szerződések ellen. Macdonald, aki a globális garanciaszerződés megteremtője volt természetesen próbálta a maga álláspontját védeni, de maga a miniszterelnök jelentette ki, hogy amennyiben Chamberlain tervei sikerrel járnak sikerülni fog az a nyugat-európai békét megteremtési, mely a versaillesi békeszerződés aláírásának napján szünt meg.

Lloyd George felszólalása, Baldwin e nagy jelentőségű megállapítása, továbbá Chamberlain szüntelen fáradozásai egy új és egészségesebb európai egyensúly teremtése érdekében mind világosabb jelei annak, — hogy Anglia egyre élesebben ismeri fel a békeszerződések tarthatatlanságát és a háborus veszélyt, amelyet a mai viszonyok között a legügyesebb tojástáncal is legfeljebb csak rövid időre lehet elodázni. A győzelem mára a győzőkben elnyomta annak idején az okosság hangját s talán okaratlanul is a dolgok eleven erejétől hajtva túlságosan tág teret adott a kisanant államai étvágyának kielégítésére. Viszont a franciák ősi németgyűlöletüktől vezettetve, Németország rovására nemcsak a békeszerződésben léptek az igazságtalanság terére, de ezt a kínos viszonyt a háboru befejezését követő években tett lépéseikkel még csak élesebbé

tették. Anglia, amely sohasem volt a háboruk barátja a politikája alapelveitől mindég az szolgált, hogy minden felmerülő konfliktus amennyiben ez csak lehetséges békés eszközökkel intézessék el, ma aggódó szemmel tekint a jövőbe, ahol ismét seregeket és hajóhadakat lát felvonulni. — Minden emberi törekvésnek arra kell irányulni, hogy lehetőleg Európa elkerüljön egy újabb össze-

ütközést, amely talán az európai kultúra bukását okozná. A most lezajlott háboru szifnyüségai, a végzetlen súlyos gazdasági következménye mind arra intenek, hogy az ily kínéletlen fegyveres mérkőzés kétélű dolog s nemcsak a legyőzötteket, de a győzőket is sújtja. — Reméljük, hogy a józan belátás szelleme előbb-utóbb felülkerekedik s jóváteszi az elkövetett igazágtalanságokat.

A magyar föld hitelképességének reneszánszát teremti meg a mezőgazdasági hitel törvényjavaslat.

Incidens Griger képviselő beszéde közben
A külföldi érdeklődését a magyar föld iránt akarják felkelteni.

Budapest, április 1.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg Seitovszky Béta elnök.

Napirend szerint következik a székesfőváros törvényhatósági bizottságának újjáalakításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

F. Szabó Géza előadó ismerteti a javaslatot.

Rakowszky Iván belügyminiszter szólal fel s azt mondja, hogy akkor amikor az eredeti törvény elkészült, nem gondoltak arra, hogy a kormányzó által kinevezendő tagok kijelölése miként fog történni. A kereskedelmi és iparkamara, valamint az egyetemek is megtagadták a jelölést, nézetem szerint egész helytelenül.

Hajlandó akár külön rendelettel is utólag kimondani, hogy az ilyen tudományos társaságok jelölő ülésére semmiféle hatósági biztos nem küldendő ki.

Sajnálja, hogy a tudományos és irodalmi testületek félreértésnek estek áldozatul.

A belügyminiszter felszólalása után a nemzetgyűlés a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során az első szakaszhoz Petrovác Gyula több módosítást ajánl.

A nemzetgyűlés ezután a szakaszt Petrovác két módosításával elfogadta.

A többi szakaszokat változatlanul elfogadták.

Napirend szerint következik a mezőgazdasági hitelre vonatkozó törvényjavaslat amelyet Erdőy-Harasz Tihamér előadó ismertetett és ajánlott elfogadásra.

Bud János pénzügyminiszter emelkedik ezután szólásra. A világháboru előtt a magyar föld volt a tőke legjobban frekvenciált elhelyezkedése. Jelzőlogkölesönök formájában minden tőke szívesen vállalkozott a magyar föld támogatására.

Ez a törvényjavaslat a magyar föld hitelképességének reneszánszát akarja megteremtteni, olyan bizist kíván teremteni, amelynél többet kívánni nem lehet. A közvéleményben bizonyos aggrályok hangzottak el, mintha valami monopoli-

umot akarna itt a kormány. Ki kell jelentenem, hogy a kormánynak semmiféle szándéka, sem célja nincs, hogy bármi nemü monopoliomot létesítsen.

A pénzüzetetek és a kölesömmel arról van szó, hogy a külföldi érdeklődés a magyar földdel kapcsolatban, hássák meg, milyen értéket jelent a magyar föld.

Nem akarjuk érinteni a földreformot, mert ez lesz a módja, hogy a földreformot okosan keresztülvigyük. Ez is összeomlana, ha nem a magyar föld hitelképességét. Ezzel a módjal megtudjuk teremteni még a kis birtok hitelképességét is. Ezeket kívántam elmondani. (Éljenzés a jobboldalon.)

A vita első szónoka Griger Miklós. Visszautasítja azt a vádat, mint ha a mezőgazdaság nem viselné az adterhek legnagyobb részét. A nagy bankok nem kezelték liberálisan a hitelkérdést, azt gondolták, hogy a 25 millió korona vagyonszátsággal eleget tettek kötelezettségeiknek. — Nem beszél azonban arról, hogy a Jegyzatézettől 12,5 százalékkal kapott valorizálatlan kölesönöket sokkal magasabb kamat mellett helyezték el. Perhoroszkalja a kormány gazdasági politikáját.

A szónok ebben a pillanatban rendkívül idegesen rácsap az asztalra és a következőket mondja:

— *Nepótlatlan emberek!*

Ezzel leül és elhagyja beszédét. A szónok néhány percre kinos esend támad, melynek Huszár Károly elnök azzal vet véget, hogy az ülést öt percre felfüggeszti.

A képviselők kiváncsian tudolnak Griger felé, aki kimegy a folyosóra. A folyosón többen körülveszik, oda-siet Pesthy Pál igazságügyminiszter és megkérdezi Griegertől, hogy miért hagyta abba beszédét.

Grieger ezt válaszolta:

— Igen esodálkozom azon, hogy éppen akkor, amikor mezőgazdasági kérdésekről beszélek, a kisgazdák folyton diskurálnak a teremben. Főleg Barla Szabó József beszédem egész ideje alatt bezelgetett.

Kisvártatva Barla Szabó átmegy a baloldala Griegerhez és beszélgetni kezd vele. Amint hallani lehet a

beszédéből, kapacitáin akarja Griegert, hogy folytassa beszédét és kéri, hogy bocsásson meg neki akaratlan viselkedésért.

Szünet után Grieger Miklós folytatja beszédét.

Millió és millió derék, dolgozó, termelő magyar ember földhöz juttatása a legnagyobb nemzeti érdek, még ha az mindjárt idigienesen a termelés rovására is megy. Nem lehet elkedvetlenedni azért, mert a földreformon a Pártok közösgben hangzólatják, mert hiszen nem a földreform volt a kudarcot, hanem az a politika, amely nem indította meg kellő időben a földreformhoz szükséges hitelakciót. — Örömet fejezi ki, hogy a kormány végre komolyan foglalkozik a kérdéssel. Egyben bocsádtot kér, hogy az előbbi incidens alkalmával elragadtatta magát.

Felkiáltások a baloldalon: Nincs miért!

Az elnök ezután napirendi indítványt tesz. — A nemzetgyűlés az elnök napirendi javaslatát elfogadja.

Következnek az interpellációk.

Az első interpelláló Eckhardt Tivó, aki a Pártok közösgben elkövetett szerb atrocitások ügyében interpellálja a külügyminisztert. — A legutóbbi jugoszláv választásoknak az volt a céljuk, hogy a nemzeti kisebbségeket egészen letörjék. A magyar párt egyetlen képviselőt sem tudott beküldeni a szkupstinába, a kisebbségek közül csak a német pártnak van öt képviselője. A legnagyobb terrortól és számos atrocitással teltentek a választások. Nemesak a magyar, de a német kisebbségek nevében is kérdi a külügyminisztert, — hajlandó-e ezt az ügyet a Népszövegésnél teljes súlyával képviselni és a kisebbségek érdekében reparáció sürgetni. Az interpellációt kiadják a külügyminiszternek.

Dénes István írásbeli interpellációját a keszthelyi földreform végrehajtása tárgyában felolvasták. — Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek és az igazságügyminiszternek.

Az ülés háromnegyed 3 órakor ér véget.

Jókai-ünnepség Stockholmban.

Stockholm, április 1. A stockholmi sikerű Jókai-társaság tegnap nagy sikerű jókai-ünnepet rendezett a Grand Hotel disztetmében, amely alkalmából zsufolásig megtelt előkelő közönséggel a terem. Az elnök megintója után Fierre Backmann lelkes hangú beszédet tartott Jókairól Dr. Berg ténár gondosan ki-dolgozott ünnepi beszédet mondott. Majd Fogoholm Petrá írónő Jókai egyik költeményét adta elő. Lingblon Benzó Alice hegedümvésző nagy aatást ért el Hubay néhány virtu-ózzissal lejátszott dárabjával. A mind-végig emelkedett hangú ünnepi társasvacsora, majd tánc követte. A stockholmi svéd-magyar társaság a Jókai-ünnepről a magyar tudományos akadémiát és a Petőfi Társaságot táviratilag üdvözölte.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Apr. 2.: A waterloo-i csata. Komédia. C) bérlet.
 Apr. 3.: A waterloo-i csata. Komédia. D) bérlet.
 Apr. 4-én. *A kis cukros*. Vigjáték Új betanulással. D) bérlet.
 Apr. 5-én. D. u. 3 órákor: *A búcsúkerülő*. Operette. Olcsó helyárakkal.
 Apr. 6-án. *Süt a nap*. Életrajz. Kiss Ferenc a Nemzeti színház művészeinek vendégjátéka. Bérlet-szünet.
 Apr. 7-én. *Marica grófnő*. Operette. Kiss Ferenc a Nemzeti színház művészeinek vendégjátéka. Bérlet-szünet.
 Apr. 8-án. *Krizantém*. Operette. Premiere. Bérlet-szünet.

A waterloo-i csata. (Bemutató.)

Bemutató!.. Üres nézőtérrel képzhető el bemutató!.. Igen! A waterloo-i csatának Lengyel Menyhért komédiájának bemutatóját alig néhány ember nézte végig. — „Tisztelettel bejelentem, hogy Debrecenben kaldoklik a színi kultúra” — mondotta a színházvezető a napokban egy városi ülésen. A beteg folyton gyengülő pulzusverését tegnap este végtelenen tapinthatta ki a szemlélő. A hajó sülyed, már csak az árbocek csucsain leng vészirdetőn a lehangyalt színi kultúra árva lobogója.

Pedig előre nem is tudhatta a közönség, — hogy Lengyel Menyhért, a külföldet járó „Taifun” s a jubiláns „Antonia” szerzője ezuttal olyan területre tévedt, mely nem otthona az ő irodalmi értékét jelentő tollának. Lengyel Menyhért komédiát irt.

Komédia?... Egy kis baj van itt. Ez a komédia ugyanis nem eléggé komédia. Egy Napoleonról készülő filmfelvétel esetlenségét lehet mulatságosan szíjjeltörődni, de ahhoz kevés, hogy egy színházi estét betöltő előadásnak elegendő gerince legyen. — Nagyon hajlékony tehát a mese gerince, amit jóvá semmi esetre sem tesz az, hogy a komédiák patetog derűsége, könnyedsége egymásmellé halmozott és egymást termelő komikus helyzetei elmaradtak. És még egyet. Napoleon nagyon komoly valósága marad mindörökké az emberiség történelmének. Grotteszk figurát belőle csinálni annyi, mint az emberek meggyőződése ellen kelni. — A rutinizottság azonban mindig készen áll a szépségflastromokkal. Lengyel Menyhért színpadi rutinja nagyon kiművelődött s ez az oka, hogy a közönség sokszor mindenről elfelejtkezett és csak kacagott.

A jószándéku szereplők láthatóan küzdöttek az üres nézőtér elkerülhetetlen depresszió hatásával. Erdemük az, hogy küzdöttek s dicséretülk, hogy sikerrel küzdöttek.

Rölkötől megszoktuk azt hogy mindig magát adja. Az előadás sikerében egyenlően osztoznak vele Hortobágyi és László. Rajz Napoleonja jó volt, mert a komédiához híven groteszk volt. Halasi Mariska ügyesen használta ki szerepét. Jók voltak Sötét, Gyulai, Virágháty.

Az előadás rendezése Rölkö ötletes munkáját dicséri. (Sz.)

Színházi iroda jelentése

A beavatott közők minden várakozását felmossa az a siker, mely a waterloo-i csatát tegnap bemutatója a mával arató. Közönséget ez nemcsak a Hűnő darabnak, hanem a szereplőknek is, akik alkalmatosságokat megütközéssel ragadják a közönséget.

„A waterloo-i csata”, komédia, mely minden jelenetét hangzó káprázatok, ma, csütörtökön és pénteken D) bérletben kerül megismerésre.

A „Kis cukros” francia vigjátékot szívesen utadják fel. Olcsó helyárakkal vasárnap délután Bucskukeringő operette, este az „Anyember”, jók is hervadhatatlan drámája.

A mozgásházák műsora

APOLLO: Grand Guignol: A rémület árnyékában, a borzalmak meglenő filmje. Kísérő: Mörctz, a csodama'om.

Léderer nagynénjét is elakarta pusztítani.

Két izben altatta el ópiummal Kodexkát.

Babits vízeselőbíró ma dél ött Léderer nagynénjét férjének súlyosan terhelő vallomását. Az elve em edett asszony két izben is ópiummal altatta el Kodexkát. Az egyik nagynénjét is ópiummal akarta elpusztítani.

VIGSZINHÁZ: Két slá'er, egy előadásban. I. Nőszül a féj ur m, Constanze Talm ödel II. A vadlovak királya, a kőidomítás csodája.

Jönnek: A Páva hercegnő. A nagy fehér ut, A halálkapitány. A tizparancsolat.

METEORBAN csütörtökön „Quo vadis?” Mindkét rész egyszerre. 2 és fél órák műsorok. Előadások 4, fél 7 és 9 órákor. — Jegyelővétel.

A pallagi villamos kerekei összeroncsolták egy gazdász lábát.

Lecsuszott a lépcsőről s a kerekek alá került.

Szerdán délelőn végzetes villamos szerencsétlenség történt a Gazdasági Akadémia megalomai. Az Akadémiára ugyanis minden reggel egy három kocsiból álló szerelvény viszi ki Debrecenből a gazdászokat. — A pótkocsikat aztán a villamos megalománál hagyták s a délelőn 12 óra 7 perckor Debrecen felé bejövő villamoskocsij után csatolják.

Egy történet ez tegnap is. Az 56-os számú villamos, melyet Kiss Sandor vezetett, 12 órákor ért ki az Akadémia megalomához. Ugyanebben az időben valóságosan megrohamozták a még mozgásban levő villamost, hogy ülőhelyhez jussanak. — Ezek között volt Kovács László II. éves gazdász is, aki a teljes sebességgel haladó villamos első peronjának lépcsőjére ugrott fel. Kovács azonban oly szerencsétlenül ugrott fel, hogy a lépcsőről lecsuszott és

a villamos kocsinak hátsó kerekei alá került ballába, melyen keresztül ment a hátsó kerék s bokában összeroncsolta.

tani. Léderer Guztáv szerint felesége ösztönözte a bentemester meggyőzősára és az asszony darabolta fel a holttestet. A Dunaparton kifogott testrészek kitértelentül Kodexkát a hullájából valók.

A súlyosan sérült gazdász balesete nagy riadalmat okozott a gazdászok körében akik közül főbben a sérült segítségére siettek, feltették a kocsira s eszmáját összeroncsolt lábáról lefejtették. — Ezután megérkezett a villamos vasutársaság egy segély szerelvénye, melyen Kovács Lászlót beszállították a sebészeti klinikára. Ott ápolás alá vették s a délutáni órákban műtétet hajtottak végre a szerencsétlenül járt gazdászon.

A Hév. a maga részéről azonnal helyszíni szemlét tartott s az eddigiek szerint a balesetet senkit sem terhel a felelősség, csak csupán Kovács Lászlót, aki a szabályzat ellenére robogó villamosra ugrott fel, — már pedig robogó villamosra felugrani, szintugy leugrani életveszélyes és tilos.

A vasá napi birkozóversenyen az összes ez évi ifjusági bajnokok résztvesznek.

A hatalmas fejlődésnek indult debreceni birkozó sportot mi sem jellemi jobban, mint az a körülmény, hogy az egyesületek hónap-ól-hónapra kerületi és Országos versenyeket rendeznek meg s ezen versenyeken városunk fiai első anguan szerepelve országos hírnevet tesznek szeri.

A dicsőség főrésze Steinfeld István kerületi elők és a DTE birkozó szakosztályának elnöke ifj. dr. Magoss György, az ő nevükhöz fűződik az Országos Senior verseny megrendezése, valamint a folyó hó 5-én lebonyolításra kerülő országos ifjusági bajnoki birkozó verseny megrendezése is.

A DTE birkozó szakosztálya vasárnap ismét olyan sport-attrakcióval kedve kedk hiveinek, amilyen mély Debrecenben soha nem volt.

Az ország ez évi összes ifjusági bajnokai fogják városunk közönségeket bemutatni a birkozás minden szépségét és nagy tehetségét, kibizonyították a bajnoki versenyen, hogy már most is föltette állnak nemcsak gyorsaság, hanem leleményesség tekintetében is világhírű senior birkozóknak.

A verseny fődekkessége lesa Kellner Károlynak az országos és vidéki bajnoknak Fűrész, Fekete és Ányival való találkozás, ugyszintén Bra say Károlynak Róna Józseffel a magyar pehelysúlyu súlyemelő bajnokkal való mérkőzése, valamint Kállai Imre, Váci István közdelme Zombory, Plaschek illetve Wellisch és Feischmanral.

A verseny a DTE Páterfia 76. szám alatti tornacsarnokában délután 4 órákor kezdődik.

A versenyzők neveit, az egyes sulycsoportokban előforduló küzdelmeket s omb t és vasárnapi számonkötés részleteit fogjuk közölni.

Jegyek a Méliusz könyvkereskedésen előre válthatók. A verseny nyel kapcsolata osan Färmely felvilágosítást Paulovich Pál kerületi előadó ad. Címe Bőszörményi-ut 6. Telefon 272.

Az osztrákok eladták a Habsburgok legértékesebb perzsa szőnyegét.

Budapest, április 1. Az osztrák kormány 2 és fél millió aranyért adta el egy angol cégnek a Habsburg család legértékesebb perzsa szőnyegét. Az angol cég most nyílt vénos árverést akar rendezni, hogy a nagy értékű műkincsen nagyobb nyereséggel tudadhasson.

Karinthy Frigyes nyolc napi elzárásra ítélté vállásyalázásért.

Az Est 1924 szeptember 14-ik számában Karinthy Frigyesnek Fekete mese címmel novellája jelent meg, amelyben az ügyesség szemérem elleni és vállásyalázási vétségét látott. Ebben az ügyben megalóztatott volt a tárgyalás a törvényszék Török-tanácsa előtt. A bíróság szakáróként Herceg Ferencet idézte be.

A novella felolvasása után Karinthy kijelenté, hogy nem érzi magát bűnösnek, magát azonban hibáztatja azért, hogy nem sikerült világosan kifejteni azt, hogy mit akart, tudniillik a deminikus, erotikus stílust nevet égesz tenni.

Ugy érzi, hogy a novella a katolikus ember vállását nem hogy nem sérti, hanem megvédi. Ezután Herceg Ferenc kihallgatására került a bíróság, aki hangsúlyozta, hogy Karinthy védekezését a pappal bíróknak gondolta. A témát nem találja megbotrátkozatónak, mert az állandó irodalmi téma.

A bíróság több mint egy órai tanácskozás után hirdette ki ítéletét, amelyben a vállásyalázás miatt bűnösnek mondotta ki Karinthy a bűntető vénykönyv 51. §-ába ütköző kihágásban és ezért nyolc napi elzárásra és a köl ségek megfizetésére ítélt. A szerelvénye leni vétség v dia elől pedig felmen i. Az indokolás kiemelé, hogy a bíróság Herceg Ferenc nagysúlyu szakvéleménye alapján döntött, aki a novellát vállási momentumában nem tartja szerencsésnek.

Kérje mindenütt a „Debreceen“-t.

Molnár csak az udvarban keresse
Egyház-tér 4. szám alatt,
hol írógép, varrógép, gramofon, kerék-pár, gyermekocsi javítást vállal szakszerűen, olcsón, mindenféle alkatrészek raktáron. Molnár Öszkár műszerész. T. l. Jan 13-33

Vigyázat! **Vigyázat!**
Olcsó, könnyű tartós cipőket
Glück
 cipőnagyházában Bka mellett szereshetők be
Olcsó reklám cikkeink
 Női félfűzős amerikai és iran ia lack kapri 250 és feljebb
 Női bagaria fel amerikai és iran ia 295 és feljebb
 Női félfűzős és spananis 195 és feljebb
 Divat sja gus ch vro 250 és feljebb
 Férfi am. box sira pa cipő 290 és feljbb
 Gummi talpu fekete és barna 450—486
 Azonkívül női lack és szürke divatcipőben, gyermek leány fekete és szines cipőben, szandálokban, comode cipőben, ha is-yákban, férfi sapkákban legnagyobb választék Olcsó árak.

Hírek

Gyászmise a debreceni róm. kath. templomban.

IV. Károly halálának három éves fordulója.

Az elhunyt IV. Károly király lelküdvéért halálának harmadik évfordulóján Debreczenben, a róm. kath. piébana templomban ünnepélyes gyászmise volt szerdán d. e. fél 10 órakor.

Ott voltak a misén Ferjentsik Ottó altábornagy vezetése alatt a Debreczenben állomásozó csapatok tisztái és legénységének küldöttségei. Ott láttuk Ady Lajos tankerületi főigazgatót, a középiskolák igazgatóit, Sággy Lajos rendőrfőtanácsost, Latkóczy Pál vasuti állomásfőnököt, az üzletvezetőség egy küldöttségét, a középiskolák katolikus növendékeit s az egyetemi kor küldöttségét — Szép számmal képviseltette magát a rekviumen a Gazdasági Akadémia is. A szentélyben hatalmas katedrálisokon sok-sok gyertya égett s a katedrális körül a róm. kath. egyház egyesületének hölgy tagjai, apácák, a tábori lelkészi hivatal papjai Boros Bertalan ezredes lelkész vezetésével imádkoztak az elhunyt király lelküdvéért. A róm. kath. templom egyébként zsúfolásig megtelt hívekkel. Ikkor sorában még ott láttuk a régi közös hadsereg számos, Debreczenben élő volt tagját, akik lovag Falk Leó huszárezredes köré csoportosultak foglaltak helyet. Az ünnepi nagymisét Lindenberger János prépost, apostoli helynök pontifikálta. Fényes papi segédlettel, míg a mise alatt Csernus főkantor a király rekvium énekeit énekelte felváltva a Svetits zárda pompás énekkarával.

Mise után beszélték a katedrálisban s a hívők távoztak a miséről.

— **Ma veszi kezdetét a férfiak lelkigyakorlata.** Több ízben hírül adtuk már, hogy április 2-án, 3-án és 4-én este 7 órakor kizárólag férfiak számára lelkigyakorlat lesz a róm. kath. templomban. — Az első szentbeszéd ma este 7 órakor lesz. Az elmarult esztendő folyamán tartott férfi lelkigyakorlatok iránt mindannyiszor igen nagy érdeklődés mutatkozott, így nincs kétség felőle, hogy a mostani is, különösen az intelligencia köréből, sokakat fog vonzani.

— **Felhívás a közönséghez.** A közönség figyelmét felhívjuk a városban magukat angolnak nevező szélhámosokra, kik a közönséget félvezetik és a legsúlyosabb szöveget drága pénzben árásítják. — Feltűnnek a tisztelt közönséget hogy ezen szélhámosokat, amennyiben szöveget ajánlanak, a rendőrségnek azonnal jelentsek be. — A debreczeni posztókereskedők.

— **Háromötvenes jubileum az itélőtáblaán.** A debreceni kir. itélőtábla segéd és kezelő személyzete meleg ünnepélyben részesítette Eltelő Bertalan főigazgatót 25 éves hivatali szolgálatának befejezése alkalmából. A kartársak baráti érzelmeit és jókívánásait Makády Lajos meleg szavakkal tolmáczolta. Az ünnepelt régi, érdemes munkása az igazságszolgálatának végigkötődött a világháborút és mint zászlós szerelt le.

— **Köszönetnyilvánítás.** Jó rokonnak, barátainak, ismerősöknek s mindazoknak, kik tragikus véget ért éjtelmetlen emlékü feleségem iméjébe megjelölve, hogy fűdát mamam enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok köszönetet. Gálóczy Lajos.

A berettyóujfalui család i dráma hőst, Katona Imre volt nemzetgyűlé i képviselőt öt hónap fogházra ítélte a törvényszék.

Erős felindulásában elkövetett emberölés vétségében monddta ki bűnösnek. Katonát azonnal szabadlábra helyezték.

Már kilenc óra előtt népes volt tegnap reggel a debreceni királyi törvényszék első emeletének folyosója a 94-es tárgyaló-terem körül. A hivatalos bejárat előtt egész sereg tanuként idézett ember várakozik. Bihar ugra intelligenciájának jelentékeny része. A másik ajtónál a szenzációra ívhes emberek szoronganak, nehogy véletlenül kimaradjanak a tárgyalásról.

Végre kilenc órakor megnyitják az ajtót, melyen át szorongásig megtelik a terem nyilvánosság számára fenntartott része.

Nemsokára megcsillan a börtönőr szuronyos fegyvere. Az izgalom erős csendesedik, de családias éri a publikumot: akik most kísérnek, az nem Katona Imre.

Kopottas ruhája foglyot kísér be az ör: orgazdasággal vádolják. — Úgyét 10 óráig tárgyalják.

Ezután vezetik be Katona Imre volt nemzetgyűlési képviselőt.

Sötétszürke ruha, sárga cipő van rajta. Arca gondosan megborotvált s teljes nyugodtságot árad el. Egyáltalán nem kelti azt a benyomást, hogy emberölésért kell most számot adnia. Teljes eszében jelenti dr. Koháry József tanácselnök, hogy tárgyalás alá veszik Katona Imre nyugalmazott főjegyző, volt nemzetgyűlési képviselő bűnügyét, akit

szándékos emberölés büntetvével vádol a királyi ügyészség.

A vádat dr. Mező Sándor királyi ügyész képviseli, a védelmet pedig dr. K. Nagy Zoltán ügyvéd látta el. Az elnöklő dr. Koháry József tanácselnök mellett szavazó bírák voltak: dr. Iváncsik László és dr. Jankovics Jenő törvényszéki bírók.

Mindenekelőtt a vádlott személyi adatait vették fel:

Katona Imre 50 éves, református, csökmői születésű, biharkeresztes lakos, nős, felesége neve Nyári Margit, egy gyermeke van. Nyugalmazott községi főjegyző, vagyontalan. Katona volt, a 3. és 4. honvéd gyalog ezrednél szolgált mint népfőlkelő százados.

Háromszor büntették ki több mint két éves főtisztviselője alatt

és pedig először a katonai érdemkeresztet, másodsor a Signum laudist s harmadszor ismét a katonai érdemkeresztet kapta. Büntetve sohasem volt.

Ezután behívják a tanukat, hogy megállapítsák, hogy megjelentek-e a beidéztettek. 26 tanu jelent meg a fő-tárgyaláson, úgy a védelem mint a vádhatóság tanui. Ezeknek is jegyző

könyvbe veszik az adatait, s kezdetét veszi az annak idején nagy fel-tűnést keltett szenzációs ügy tárgyalása.

Az elnök mindenek előtt indítványt kér a fő-tárgyalás megtartására. Ugy az ügyész mint a védő kéri a fő-tárgyalás lefolytatását.

Dr. K. Nagy Zoltán védőügyvéd ezután indítványt terjeszt elő arra vonatkozólag, hogy a törvényszék tekintettel az ügy anyagára, rendelje el a zárt tárgyalást.

Dr. Koháry József tanácselnök helyt adott az indítványnak és **elrendelte a tárgyaló terem ki-ürítését.**

A tömeg alig akart mozdulni helyéről, sokan kora reggel óta vár-tak s most kénytelenek eltávozni a nékül, hogy kiváncsiságukat kielégíthették volna. Csak néhány bizalmi maradhatott bent a felek megbízásából.

Tizenkét órakor szünetet rendelt el az elnök, mely 10 percig tartott. — **Ekkor fejezték be a vádlott kihallgatását s hallgatták meg a törvényszéki orvosszakértő, dr. Horváth Arthur véleményét.**

Dr. Horváth fél 1 órakor hagyta el a tárgyaló termet. Utána megkezdődött a nagyszámu tanuk kihallgatása.

Fél kettőkor az elnök berekesztette a tárgyalást és folytatását dél-után 4 órára halasztotta.

Délután 4 órakor folytatta a bíróság a bűnügy tárgyalását.

Természetesen a tárgyalásnak dél-utáni része is zárt ajtókkal mellett folyt le.

mert hiszen a délutánra maradt tanuk vallomásainak sok része is olyan keretek között mozgott, melyek semmiképen sem hozhatók a nyilvánosság elé. — A nagyszámu tanuk kihallgatása 7 óra után pár perccel véget ért s a perbeszédre került a sor.

Mező Sándor rövid pár szóból álló vádbeszédében szándékos emberölés büntetvével vádolta Katona Imrét. — Utánna dr. Sz. Nagy Zoltán védő-ügyvéd hatásos vádbeszédében fő-ként azt igyekezett alátámasztani, hogy Katona Imre a legrosszabb esetben is csak erős felindulásban elkövetett emberölés vétségében monddható ki bűnösnek s ezen az alapon kérte az ítéletet.

Negyed 8 órakor a bíróság ítélet-hozatalra vonult vissza s az elnök szünetet rendelt el. Természetesen ekkor már a tanuk valósággal betöltötték a közönség részére fenntartott helyet. A kis Biharugra község egész

intelligenciája a teremben volt és a hozandó ítélet eshetőségéről beszél-gettek lázas izgalommal.

Végre egy órai tanácskozás után a bíróság egynegyed 9 órakor bevonult s az ítéletet ugyancsak zárt ajtókkal mellett hirdették ki.

Az ítélet közlésére vonatkozólag Koháry tanácselnök külön engedélyt adott a „Debreczen” munkatársának. Az ítélet szerint a kir. törvényszék

Katona Imre vádlottat a sértett által okozott erős felindulásban nyomban elkövetett emberölés vétségében monddta ki bűnösnek és ezért 5 hónapi fogházra ítélte a hivatalvesztésre való ítélesnek mellőzésével.

— Az 5 hónapi fogházat a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette a bíróság és

elrendelte Katona Imrének azonnali szabadlábra való helyezését. Azután a hosszú indokolás következett, melynek közlésére engedélyt nem kaptunk. Az indoklás felolvasása után a törvényszéki fő-tárgyalást Koháry elnök berekesztette.

Katona Imre közönséges sajtó-fogság után tegnap este az ügyész-ségi fogházat elhagyta.

— **Előadás a szennyvíztisztító telepről.** Debreczen város utóna létesített modern szennyvíztisztító telept ismerteti Meskó Kálmán műszaki tanácsos a Magyar Mérnökök és Építésszek Nemzeti Szövetség debreceni osztálya közgyűlése keretében. Az előadás vasárnap, április 5-én délelőtt fél 10 órai kezdettel lesz a Városház nagyeremében. Minden érdeklődő szívesen lát az előadás. Belépődíj nincs.

— **A Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközevitőljet bizza meg** eladó lakásának, ruháinak, butorainak értékesítésével. Kaphatók: sifonok, ágyak, éjjeli szekrények, 8 fiókos antik goublé, mahagoni asztalok, képek, ruhák, wertheim szekrény, mechanikai cimbalom, kézi szerszámok szerelőknak, ebédő szekrény, pohárszék, ingaóra stb. Bővebbet Szent Anna-u. 12. alatt.

— **Elhalasztották a Nyugati estélyt.** A Nyugati április 5 re hirdetett irodalmi estélye két szeropli influenzája miatt április 19-én vasárnap este lesz megtartva. A megvártok jegyek érvényesek.

— **Svájci pikó és pedál női szalmakalap 80-tól 120.000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Átalakítás 60.000 kor.**

— **Hj. Zeligler jutányos árban fest cimetáblákat Kál-in-tér 4.**

— **Ma előtt emelés előtt álló Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság 4320 darab részvénye elővételi joggal jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.**

INGYEN SALAK azonnal hordható az Arany Bika udvaráról

TAVASZI KALAP
 MODONSÁGOK
 MEGERKEZTEK
 Hermán Friedmann
 PIAC U 10

Immet vászonhét
Starknál
 Piac utca 7. Vecsei ház
 Sikertült egy nagyobb tétel vásznat vennem igen olcsón.
Olcsón vettem! Olcsón adom!
 Figyelem, áraim a következők:
 1 mtr. 76 cm. széles la Kalotaszegi vászon . . . K 11,800
 1 mtr. 80 cm. széles la nehéz vászon K 12,800
 1 mtr. 75 cm. széles la vastag vászon K 16,500
 1 mtr. 80 cm. széles la mosott sifon K 17,200
 1 mtr. 80 cm. széles kelengyevászon K 19,000
 1 mtr. 82 cm. széles. olyan mint a lilom K 22,500
 Lepedővászon K 18,000-tól
 Továbbá női és férfi fehérneműk, szövetek, selymek, minden emü mosó aruk, damasztok, ággy- és asztal garnitúrák, menyasszonyi kelengyék óriási választékban
Kérem cégre figyelni!

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztárána. — Állami apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés. Levezetés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítanak.

AJANLAT

15.000 kor. kóser sel pészach kokadi bor, Széchenyi-u. 25. Weisznál. F246
Legszebb gyermekfényképek Ruzicska Gyula műtermében készülnek Piac-u. 32. E788
Tej uradalmi hónapszámra kapható. — Fűvészkert-u. 8. alatt. E786

A Fehérlő étterem árai: (Hunyadi utca 1. szám.) — 4 fogásos menü 16.000, 2 fogásos vacsora menü 15.000 Naponta választékos villás reggeli zena reggeli 400. Egy pohár sör 400, 1 liter kecskeméti bor 18.000 korona. — Tisztelettel: Gazdag József vendéglős.

Téglát legelőnyösebben Hortobágy Téglagyár r. t.-nél vehet Szent Anna utca 11. sz. 244

14 ezer korona 1 liter kitűnő fajbor. Révi, Hatvan-u. végén. E239

Ujletai sajtótermésű ó- és újbór — nagyobbrészt rizling — kisebb hordó tételekben is kapható Tóby József termelőnél. Széchenyi-utca 45. H185

Magrak 1000 korona adagonként garantált jók Paczeltnél. Vetőborsó 1 kg. 20.000 K. H199

Perzsaszőnyegek legfinomabb — Oriental anyagból legolcsóbban, legjobb kivitelben Lőrincnél, Szoboszlai u. 11b. Javítások, tisztítások vállalhatnak. E676

Nyíló virágok kaphatók Fűvészkert-utca 4. E631

PRECZ Kárpitos

Hatvan u. 41. Hencserek, diványok szalon- és bőrgarnitúra leszállított áron kapható

Orthodox, kóser husvétli káposzta cibere kapható. Weinstein Lajosnál. Csapó u. 56. E28

Márványozatok, cementlapok, betonárak, sarkóvak minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működőgyárnál. Fűző-u. 2. Telefon 10-33. E2

Olcsó püssérozás. Szoknyák darabja 50.000. Külsővásártér 16. Arany János-u. végén. E14

Kellőtojások, fajtiszta Plymouth tyukok után kaphatók és előjegyezhetők. Szappanos-u. 22. E2

Tartós férfi-, női cipők 280 ezer koronától 380 ezer koronáig, legszebb kivitelben kaphatók Almássynál. — Kossuth-u. 13. E4

LAKÁS, ÜZLET

Údvari butorozott szoba kiadó. — Gyermekszék, kútszivattyú eladó. — Darabos u. 61. E8

Egy szobás, konyhás, nyári konyhás lakás kevés butorral vagy anélkül azonnal átadó. Cim Harsányi Gusztáv-u. 19. Homokkert. E10

Elegáns utcai butorozott szoba a Püspöki palotában kiadó. Közlebbi cim a házmesternél. I-ső lépcső. E11

Egy kis szoba, konyha lelépéssel vagy bekebeberérett kiadó. Domb-u. 19. E12

Műhelynek vagy raktárnak alkalmas nagy ipucehelység kiadó. — Kossuth-u. 60. keresztépület. E5

Kellemes butorozott szoba kiadó még 15 elvált, barmikor elfoglalható. Elutazás miatt adnám át. Széchenyi-utca 15. E6

Különbejárattal butorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 70. F3

Piac-u. 77. Butorozott szoba, különbejárattal kiadó. F4

Szoba, konyha, fűskamara hasonlival elcserélendő vagy kadó. Török Bálint-u. 2. H4

Butorozott szoba két úr részére kiadó. Varga-u. 10. 7

Piac főközponton 77. Öt helyiség hölgyfodrászat, lakhatásra, irodának, üzleti üzemnek megfelelő. F5

Debreczenszky István kárpitos — Halközs. 8. szám Kész hancserek, diványok, mattacok, garnitúrák raktáron. Javításokat elvállalok

Butorozott szoba esetleg konyhával kiadó. Szappanos-u. 7. H3

Butorozott szoba két ágygalazonnal kiadó. Varga-u. 6. 5-ik ajtó. 10.

KERESLET

Zongorát bérbe sürgősen keresek. Cim Pannónia optikánál. E20

Strápszékér, kicsi, könnyű egy lóra megvételre kerestetik. Ajánlatokat Hatvan-u. 22. E21

Ebédelni szeretnék tiszta háznál a Piac-utca közvetlen közelében. Ajánlatokat „Tanítónő” jellegre az Egyetértés kiadóhivatalába küldendő. E13

Biciklit vennék, ajánlatot déli időben. Csapó. — Nyomtató-u. 22. F1

ÁLLÁST KERES

Gazdaságban óhajtaná elhelyezkedni irodai gyakorlatlalt megbízható 20 éves izraelita fiatalember Barmilyen állást elvállalna. — Felsőbb iskola és gyermekeket is tanítana. — Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E1

Textil, posztó vagy rövidárus ceghez ajánlok, szomer fizetéssel. — Könyvelést is elvégzem. E3

Röjös, rövidárus segéd állást keres Weinberger, Szent Anna-utca 36. E5

ÁLLÁST KAP

Kisasszony német vagy magyar 2 nagyobb gyermekhez felvétetik. Péterfia-u. 31. keresztépület. F6

Tamulót és kifutófiút felvesszünk Ullmann részvénytársaság. Piac-u. 69. sz. F7

Megbízható, magános, gyermekszertető nő, ki a háztartás minden ágában jártas, házvezetőnőnek felvétetik. — Cim Salamander cipőüzlet. — Piac-u. 22. E22

Gyümölcslárusításhoz — a pályaudvaron — jó megjelenésű fiúk és lányok állandó a kalmazásra felvétetnek. Kéeses-u. 28. H5

Kvartélyos felvétetik. Varga-u. 28. 2-ik és 3-ik ajtó. 6



TELEFONOK, villa mos. szerelési anyagok, izzók, dítmó huzalok, gyári árb r.

Földvári Debr. I. Elektrotechnikai gyár. — Széchenyi-u. 55. Telefon 163

Egy kiszolgáló leány péküzletbe felvétetik, aki már volt, előnyben részesül. Széchenyi-u. 49. E15

Festékszakmában jártas secéd felvétetik, Berger festéküzlet, Csapó-u. 10. sz. E16

Bejáró fiatal leányt, vagy asszonyt keres könnyű munkára. Csapó-u. 52. keresztépület. E17

Lakatostanulót felvétetik Vigkedvő Mihály-u. 61. Ottó Mihály lakatosmester. E18

Egy nőt kvartélyba felveszek. Darabos-u. 9. E19
Nagyon jól főző szakácsnét keresek április 1-re. Egyháztér 5. sz. — emelet, jobbra. 8

ELADÁS

Fédes talyiga új, eladó olcsón. — Rakovszky-utca 8. sz. E766

Eladó gyökerecs spárga, Széchenyi utca 21. H6

Teljes fűszerberendezés részletekben is eladó. Hatvan-u. 55. E23

Házhelyek 350 ölenként a Téglyás-kerten kedvező fizetési feltételekkel eladó. Cegégy-u. 7. E24

Méhesládók bő mézkeszlettel, üres Boczonádi kaptárok eladók. Cegléd-utca 7. E25

Nemes orgonafák, nemes nagyszemű eperpalánt eladó. Szász Márta kertészet, Széchenyi-u. 8. E26

Husvétli pácolt sonka. 6 és 10 kilós eladó. Vigkedvő Mihály-u. 12. E27

Tölggyfa felaprítva, házhoz szállítva mázsánként 46.000 K eladó. Varga utca 11. H1

Eladó ház, beköltözhető lakással. Homokkert, Bujdosó-u. 36. H2

Amerikai új szekrény koffer 60-120 cm másfél millióért átadó. Cim Egyetértés kadóban.

Soós András

elsőrendű úri szobát megérkeztek

a legszebb tavaszi szövetújdanságok angol- és más külföldi szövetben nagy választék.

Keresik, és lapkamara épület Verbőczy-utca 2. szám.

Egy alig használt fekete férfi ruha eladó. Kálvintér 14. hátul. 9
Eladó Homokkert, Kis Áron-u. 12. ház azonnal beköltözhető 2 nagy szoba, konyha, pince és melléképületek. Takaréktűzhely díszes, jókarban lévő. — azas miatt eladó özv. Petróné. Király-u. 5. H8

VEGYES

600 holdas tanyásbirtok Hajdúsámsón határában hasznabérbe adó. Bővebbet Deák Ferenc-utca 6. ügyvédi irodában. F234

500 holdas tanyásbirtok Hajdúsámsón határában hasznabérbe adó. Bővebbet Deák Ferenc-utca 6. ügyvédi irodában. F233

Már komoly, szolid, esetleg özevgyeser a mosashoz is forgatma üzletbe. Névvél ellátott leveleket „Komoly” jellegre a Független Újsághoz. F2

Ertesítem kedves vendégeimet, — hogy kis vendéglőmet Baross-utcáról Deák Ferenc-utca 26. alá helyeztem át. Megnyitás április 1. — özv. Pesti Jánosné. E7

800 öl föld bérbeadó Csapókert szőlő. Darabos-u. 61. E9

Aranyérsi birtokmány Ujföld, Dószegi-út mellett 13 hold 1035 négy-szögöl területű föld 1925. április 4 én délután 4 órakor Tervey Tamás dr. Kovács Béla ügyvédek Piac-u. 73. sz. alatti irodájában megtartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek hasznabérbe adatik árverési feltételek ugyanott megtudhatók. H7

Jogvégezt, gazdasághoz értő fiatalember benősülne oly családba ki őt 500 holdas bérlet kivételével segítően dr Lovag Ferenc, Debrecen, Postrestante. H1

Szenvedős új újs. Aki a Pesti Hírlap, Az Újság, Világ, Budapesti Hírlap, az új újság elvételét hírlapirodánkban újítja meg, előfizetését posta díjmentesen közvetítjük és a lapot vonatkozás után házhoz kézbesítjük Frank újságbolt, Király-u. 2. Telefon 93.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
csmk
TELEFONJA VEZÉRNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHEZTŐK NE.

RÓTH IMRE DIVATÁRUHAZ
(DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 37, BURGONDIA-UTCA SAROK)

Ismeret megkezdte

férfi- és női szövetruhákat, vászont, zefirt, kanavászt, kinty, kartont, női, férfi- és gyermekruhák és rövidáruk mélyen leszállított árban való árulását

TISZÁNTÚLI HIRLAP

könyvnyomdavidallalat

R.-T.

Varga-utca

5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít
a legolcsóbb árk
mellett mindenféle nyomtatványt
gyorsan és legizlésebb kivitelben